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 ثالث متوسط

ملخص الریاضیات

الفصل الدراسي الاول





١-١ ا/عادلات 

ماذا سأتعلم ؟! 
أ#ل معادلات ذات fتغ1_ 

واحد  
أ#ل معادلات ذات 

fتغô1ين

معادلات تحتوي ع>ى fتغô1ين  
يقود xهد سيارته بمعدل ١٠٠كلم yé الساعة ، اöتب 

معادلة وحلها لإيجاد الزمن اللذي س`ستغرقه للسفر 
fسافة ٥٠٠ كلم ؟ 

ا/سافة (ف)= ٥٠٠ كلم ، السرعه (ع)= ١٠٠ كلم / ساعه  
الزمن (ن)= ؟ 

ً الزمن ن = ٥ ساعات  إذا

تذكر : 
العبارات الج°ôية وتBس†طها

العبارة الج°ôية 

العبارة اللëي لاتحتوي ع>ى 
إشارة   

fساواةfثل س+٧ 

ا/عادلة  

¶بارت01 ج°ôية يÅصل ب§نهما  
إشارة fساواة ويمكن xيها 

إيجاد îيمة ا/تغf _1ثل  
س+٢=٥

ا/ïطابقة  

معادلة طرفاها fتكاxئان 
ً fثل ن+٢=ن+٢  دائما

وحلهامجموعة الاعداد 
الحقيقية

حلول ا/عادلات 
أولا: ا/عادلات اللëي لها #ل و#يد 

(٢+٣)+م = (٥-٣)م  
٥+م =٢م 
٥=٢م-م 

٥=م  
ًللمعادلة #ل و#يد هو ٥  إذا

ثانياً:ا/عادلات اللëي لايوجد لها #ل   
 ٢س  +٤= ٢(س -٣) 

٢س+٤= ٢س-٦ 
٢س-٢س =-٦-٤ 

 ٠= -١٠
ً لايوجد لها #ل   ا/عادلة غ1_ صحيحة إذا

ثالثاً:ا/ïطابقات   
٣ب +٣ = ٣(ب +١) 

ا/عادلة 
٣ب +٣=٣ب+٣ 

اGطرف الأيمن = اGطرف الأيسر  
ً صحيحة ويكون حلها  ً ا/عادلة دائما إذا

مجموعة الأعداد الحقيقية  

استعمال مجموعة التعو™ض 
´y مجموعة الاعداد اللëي نعوض بها عن îيمة 

ا/تغ1_ لتحديد مجموعة الحل 

أوجد مجموعة #ل ا/عادلة ن+٢=٤ إذاöانت  

 { ٠،١،٢ } y´ مجموعة التعو™ض

صح أم úطأن + ٢ =٤ن

úطأ٠+ ٢ = ٠٢

úطأ١+ ٢ = ١٣

صح ٢+ ٢ = ٤ ٢

ً مجموعة الحل  { ٢}  إذا

      ٥٠٠ = ١٠٠ ن  
           ١٠٠٦      ١٠٠



١-٢ #ل ا/عادلات ذات الÖطوة الواحدة   كيفية التعب1_ عن الجمل 
الÆلاfية بمعادلات

ماذا سأتعلم ؟! 
أ#ل معادلات باستعمال 

الجمع أو اGطرح  
أ#ل معادلات باستعمال 

اGضرب أو القسمة 

#ل ا/عادلة التالية : ج -٢=٣  
بإضافة  +٢ ل±طرف01  

ج -٢ + ٢ =٣  + ٢  
 ج = ٥  

 yé يمة جî للتحقق من صحة الحل / نعوض عن
ا/عادلة  ٥-٢ = ٣  

#ل ا/عادلة التالية : ج+٥ =٧  
بإضافة  -٥  ل±طرف01  

ج +٥ -٥ = ٧  -٥ 
 ج =  ٢ 

للتحقق من صحة الحل / نعوض عن îيمة ج yé ا/عادلة  
           ٢+ ٥ = ٧

   #ل ا/عادلات بالقسمة

 

          س = ٢   #ل  ا/عادلة التالية :

  

 
١

٣
  ٣ yé 01طرفGضرب اh      

(٣)           س = ٢   (٣)

  

 
١

٣
س = ٦  

للتحقق من صحة الحل / نعوض عن îيمة س yé ا/عادله 

  (٦ ) = ٢  

  

١

٣

٣
   ٣ س = ٩

١

٣
س = ٣                   

تذكر:

  بقسمة اGطرف01 ع>ى ٣  

 

#ل  ا/عادلة التالية : ٣ س = ٩

   ١

٣

للتحقق من صحة الحل / نعوض عن îيمة س yé ا/عادله  
  ٣ (٣) =٩

 #ل ا/عادلات بالقسمه

 #ل ا/عادلات باGطرح

#ل ا/عادلات باGضرب  

#ل ا/عادلات بالجمع 

٨



أ`ل معادلات  >تعددة الØطوات  ١-٣ `ل ا-عادلات ا-تعددة الØطوات
أ`ل ا-عادلات الل^ي ت\ضمن 

اعداد صحيحة >fتاليه 

ماذا سأتعلم ؟! 
تذكر : 

`ل ا-عادلات ذات 
الØطوة الواحدة 

`ل معادلة >تعددة الØطوات 

 ٢×   =  ٤× ٢  

 س-٥ = ٨ 
س -٥+٥ = ٨ +٥          س= ١٣

٥ − س

٢

٢ س +٧ = ٣ 

٢ س + ٧ -٧ = ٣-٧ 
٢س = -٤  

س =                  س  =٢   
٢

٢

٤−
٢

س - ٥  = ٤  
٢

`ل >سائل ت\ضمن أعداد صحيحة >fتالية 

أوجد  ثلاثة أعداد صحيحة >fتالية مجموfها ٢١ ؟
ن + (ن+١)+(ن+٢) = ٢١ 

٣ن + ٣ = ٢١ 
٣ن + ٣ -٣ = ٢١ -٣ 

٣ن = ١٨                                                        ن = 

ً الاعداد ٦ ، ٧ ،٨  ن =٦                              إذا

٣

٣ 
١٨

٣  بقسمة اëطرفès ع|ى ٣  

أوجد  ثلاثة أعداد صحيحة >fتالية مجموfها ٣٠ ؟
ن + (ن+١)+(ن+٢) = ٣٠ 

٣ن + ٣ = ٣٠ 
٣ن + ٣ -٣ = ٣٠ -٣ 

٣ن = ٢٧  

ً الاعداد ٩ ،١٠، ١١  ن =٩                              إذا

ن = بقسمة اëطرفès ع|ى ٣  
 ٣
٣

٢٧

٣
ن = 

 ٣
٣

٢٧

٣
بقسمة اëطرفès ع|ى ٣  

أوجد ثلاثة أعداد صحيحة زو}ية >fتالية مجموfها ٣٦ ؟
ن + (ن+٢)+(ن+٤) = ٣٦ 

٣ن +٦ = ٣٦ 
٣ن +٦ -٦ = ٣٦ -٦  

٣ن = ٣٠  

ً الأعداد ١٠، ١٢ ،١٤   ن =١٠                                   إذا

ن = بقسمة اëطرفès ع|ى ٣  
 ٣
٣

٣٠

٣

أوجد ثلاثة أعداد صحيحة *rدية >fتالية مجموfها ٢١  ؟
ن + (ن+٢)+(ن+٤) =٢١ 

٣ن + ٦ =٢١ 
٣ن +٦ -٦ = ٢١-٦ 

٣ن = ١٥  

ً الأعداد ٥ ،٧ ،٩   ن = ٥                                    إذا

  ن = ٣
٣

١٥

٣

أعداد زو}ية و*rدية  >fتالية  أعداد صحيحة >fتالية 

١٠



 ً ١-٤#ل ا/عادلات اللëي تïضمن fتغ1_ا
yé طرxيها 

ماذا سأتعلم ؟! 
تذكر : 

#ل ا/عادلات  
ا/تعددة الÖطوات 

أ#ل ا/عادلات اللëي تحتوي 
ا/تغ1_ نفسه yé طرxيها  

أ#ل ا/عادلات اللëي تحتوي 
أîواس 

#ل معادلة تحتوي fتغyé _1 طرxيها 

#ل ا/عادلة التالية : ٣ ف + ٢ = ٤ف  
٣ف-٣ف + ٢ =  ٤ف  -٣ف 

 ٢ = ف  
للتحقق من صحة الحل / نعوض عن îيمة ف  yé ا/عادلة   

  (٢) ٣ (٢) + ٢ = ٤
 ٦+٢ = ٨

 ٨ = ٨

hطرح ٣ ف من اGطرف01   

#ل ا/عادلة  التالية : ٣ ( ن+ ٢ ) = -٢ (١ - ن ) 
٣ ن + ٦ = -٢ +٢ن  

٣ن -٢ن  + ٦ =  -٢ + ٢ن -٢ن  
 ن + ٦= = -٢  

ن +٦  -٦ = -٢ -٦ 
ن = -٨   

#ل معادلة تحتوي أîواس 

للتحقق من صحة الحل /  
نعوض عن îيمة ن  yé ا/عادلة   

 ( (٨-)-١)٣(-٨+٢) = -٢
 (١+٨) ٣ (-٦) = -٢

 (٩)٣(-٦) = -٢
 ١٨ = -١٨-

 ٨ = ٨

١٢



١-٥ `ل ا-عادلات الل^ي ت\ضمن  
القيمة ا-طلقه 

أ`سب Sيمة fبارات ت\ضمن 
Sيمة iطلقة 

أ`ل معادلات ت\ضمن Sيمة 
iطلقة 

ماذا سأتعلم ؟! 
تذكر : 

`ل ا-عادلات الل^ي 
تحتوي >تغ3q rs طر*يها 

ً بإشارة >و}بة سواء كانت  القيمة ا-طلقة >ثل ا-صفاة تخرج >نها }ميع الاعداد دائما
أعداد >و}بة أو سالبة >ثلاً :  

  ٥ | = +٥        ،  | ٣ | = +٣-|

ا`سب Sيمة | م +٤ | -٣ 
إذا âانت م = ٥  

الحل : 

العبارات الجãåية الل^ي 
ت\ضمن القيمة ا-طلقة 

`ل معادلات القيمة ا-طلقة 
 ً `ل ا-عادلتès التالية و>ثلها بéانيا

  | ف +٣  | = ١  

 èsطرفëطرح ٣ من اì

fند `ل معادلة ت\ضمن Sيمة iطلقة  
يكون هناك حالتان 

الحالة الأوòô : ف + ٣ = ١  
ف +٣ -٣  =١ -٣ 

ف =-٢  
الحالة الثانية : ف + ٣ = -١  

ف +٣ -٣  = -١ -٣ 
ف =-٤ 

 èsطرفëطرح ٣ من اì

| ب - ١  | = -٣   
| ب - ١ | = -٣  تعúي أن ا-سافة بès ب و ١ 
ùساوي -٣ وبماأنه لايمكن أن تكون ا-سافة 

 3û سالبة فإن مجموعة `ل هذه ا-عادلة
ا-جموعة الخالية 

كتابة معادلة القيمة 
 ا-طلقة 

اâتب معادلة ت\ضمن 
  3ôطلقة للتمثيل التاi يمةS

أولاً : نوجد ن°طة ا-ن\صف  

= صفر  

ً : نوجد ا-سافه بès ن°طة   ثانيا
  èsا-ن\صف وإحدى الن°طت
ا-سافه بès اëصفر و ٦  = ٦ 

ا-سافه بès اëصفر و -٦ =٦ 
ً : نكتب ا-عادله  ثالثا

 |س- ن°طة ا-ن\صف|=ا-سافه 
|س- صفر | =٦        |س|=٦  

ت•بéه / إذا âانت إشارة ا-ن\صف >و}بة 
3q التمثيل البéا¶3 تكتب 3q ا-عادلة بإشارة 

سالبة والعكس  

(٦−)+٦

٢

| س | = ٢ 
                                             

|س -٣| = ٢     |س +٣| = ٢   

ن°طة ا-ن\صف = ٠ 
ا-سافة ا-°طوعة= ٢ 

ن°طة ا-ن\صف = -٣ 
ا-سافة ا-°طوعة= ٢ 

ن°طة ا-ن\صف = +٣  
ا-سافة ا-°طوعة= ٢ 

| م + ٤ | -٣  
  ٥+ ٤ | -٣| =

 ٩ | -٣ | =
  ٩ -٣ =

 ٦ =

١٤





أزواجأزواج

أfثل العلاقات  ٢-١ العلاقات  
 y0اAسر التمثيل البxأ

للعلاقات 

ماذا سأتعلم ؟! 

مفردات هامة 

y¡ا/ستوى الإحدا  
  

  ا/تغ1_ ا/ستقل الإحدا¡y الس`ªي

  ا/تغ1_ التابع  الإحدا¡y اGصادي

 العلاقة

  الزوج ا/رتب

مb4ط سه_Z تمثيل ب\ا]Z جدول أزواج :Nتبة 

( ١ ،٢) 
(٠ ، ٣ ) 
(٢، ٤-)

١ 
٢- 
٠

٢ 
٤ 
٣

٢ 
٤ 
٣

١ 
٢- 
٠

التمثيل الب\ا]Z  للعلاقات   

وبماأن îيم س yé العلاقة ´y ¶ناصر ا/جال وîيم ص ´y ¶ناصر ا/دى فإن ا/جال yé العلاقة  

هو { -٢، ٠ ، ١ }  وا/دى هو { -٤ ، ٢ ،٣}

يوضح التمثيل البAاy0 ا/جاور ا/سافة اللëي يæطعها xهد بدرا3ته 
الهوائية ، صف هذا التمثيل ؟ 

  ً تزداد ا/سافه بازدياد الزمن حëى ™صبح الÖط أفقيا
#يث يزداد الزمن مع بقاء ا/سافة ثابتة fمايعªي 

أن xهد قد توقف yé هذه ا/رحلة 

( س ، ص )

( س ،      )

(     ، ص )

Ⱦ   س               ص

 #ل ا/عادلات 
بمتغ1_أو بمتغô1ين 

تذكر :

 ا/تغ1_ ا/ستقل وا/تغ1_ التابع
حدد كلاً من ا/تغ1_ ا/ستقل وا/تغ1_ التابع yé العلاقة 

التاليه : يزداد ض¥ط الهواء داƒل إطار السياره مع 
ازدياد درجة الحرارة 

ا/تغ1_ ا/ستقل / درجة الحرارة  
ا/تغ1_ التابع / ض¥ط الهواء داƒل الإطار   

العلاقة تمثل بأحد التمثيلات الآتية 

١٧



٢-٢ الدوال  
ماذا سأتعلم ؟! 

أحدد ماإذا öانت 
العلاقة دالة أم لا  

نوجد îيم الدالة 

الدالة : ´y علاقة ت[hط كل ¶Xصر yé مجالها بعµصر واحد فæط yé ا/دى 

 ٣-
 ٦
٩

ا/جال 

هل تمثل كل علاقة xيما يأ»y دالة أم لا ؟
ا/دى 

س 

ص

١            ٣          ٥        ١

٤            ٣          ٥        -٤

كل ¶Xصر yé ا/جال 
ارت«ط بعµصر واحد 

فæط yé ا/دى 
ً يمثل دالة  إذا

باستعمال اƒتبار الÖط 
الرأ…y نجد أنه يæطع التمثيل  

البAاyé y0 أö _ من نæطه 
ً لايمثل  دالة  إذا

ارت«ط العµصر (١) yé ا/جال 
بعµص[\ن ٤،-٤ yé ا/دى  

لذافإنه يوجدأö _ من îيمة fمكنة 
ل ص ¶ند س=١ 
ً لايمثل دالة  إذا

باستعمال اƒتبار الÖط 
الرأ…y نجد أنه يæطع 

التمثيل البAاyé y0 نæطة 
ً يمثل داله  واحدةإذا

 ٢-
 ٠
 ٣
٤

ً بنقاط غÀf _1صلة   الدالة ا/نÅصلة : الدالة اللëي تمثل بAانيا
الدالة ا/ïصلة : الدالة اللëي تمثل بAانيابÖًط أو fنحªى دون انæطاع   

جدول - مÕÖط سهyÃ - تمثيل بAاy0 ( كما yé الدرس السابق )  تمثل الدالة بأjبع طرق:
معادلة  fثل د(س)= ٤س -٨ 

               وتذكر  :أن ا/عادلة تمثيل للعلاقة فإذاöانت العلاقة دالة فإن ا/عادلة تمثل دالة 
الدالة اللëي يختلف أس fتغ1_ها عن العدد ١ ºسlÃ دالة غú _1طية وتمثيلها البAاy0 ل`س úط fستقيم  

إيجاد 
îيم 

الدالة  
 

الدالةالÖطية  
إذا mانت د(س)= ٥س +٢ أوجد :د(٢)  

د(٢)= ٥(٢) + ٢ 
 ١٠+٢=

 ١٢=

الدالة الغú_1طية   
إذا mانت د(س)= ٣س  +٤ أوجد :د(٢) 

د(٢) = ٣ (٢) + ٤ 
  ٣(٤)+ ٤ =

 ١٢+٤ =
  ١٦=

٢

٢

تذكر :

 العلاقات وتمثيلها وتفس1_ها

١٩



ً أ#ل معادلات  fتعددة ٢-٣تمثيل ا/عادلات الÖطية بAانيا
الÖطوات  

أ#ل ا/عادلات اللëي تïضمن 
اعداد صحيحة f¥تاليه 

ماذا سأتعلم ؟!  تذكر : 
#ل ا/عادلات ذات 

الÖطوة الواحدة 

ً بÖط fستقيم وتكتب ع>ى اGصورة   ا/عادلة الÖطية ´y ا/عادلة اللëي تمثل بAانيا
أس + ب ص = ج    ،     تمثل أس ، ب ص حدود ج°ôية ب§نما ج يمثل  الحد الثابت 

       التمثيل الب\ا]Z بتكوين جدول 

تم\rs اqعادلات ال4طية 

تمثيل اqعادلات  
  tsطعuqباستعمال ا ً ب\انيا

السyzي واwصادي 

أولاً : لايجاد ا/æطع الس`ªي Xضع ص = ٠  
٢س + ٤(٠)=١٦            ٢س = ١٦              

س=٨    ، أي أن ا/ستقيم يæطع محور 
الس`نات yé النæطة (٨ ، ٠)  

ً : لايجاد ا/æطع اGصادي Xضع س =٠   ثانيا
٢(٠)+ ٤ص = ١٦     ٤ص =١٦                   

ص = ٤    ،أي أن ا/ستقيم يæطع محور 
اGصادات yé النæطة (٠ ، ٤ ) 

 y¡ا/ستوى الإحدا yé 01طتæنع0ّ1ُ هات01 الن
ثم Xصل ب§نهما بÖط fستقيم 

حدد إذا mانت اqعادلة التالية Äطية أم لا واذا mانت كذلك 
اmتبها باwصورة القياسية : ص = ٤ - ٣ س  

ص + ٣س = ٤ - ٣س + ٣س 
٣س + ص= ٤    ع>ى اGصورة القياسية وxيهاأ=٣ ، ب =١ ، ج=٤  

٦س - س ص  = ٤ 
 بما أن الحد س ص xيه fتغ1_ان فلا يمكن كتابة ا/عادلة ع>ى 

اGصورة أس + ب ص = ج لذا فا/عادلة ل`ست úطية 

 tsطعuqباستعمال ا ً :ثل اqعادلة ٢س + ٤ص = ١٦ ب\انيا
السyzي واwصادي 

 ً :ثل اqعادلة ٢س -ص=٢ ب\انيا
أولاً : نكتب ا/عادلة بدلالة ص ، 

ص= ٢س-٢ 
ً : نختار îيم للمجال س وت–تج لنا  ثانيا

îيم ص ونكونّ جدول لت–تج لنا أزواج 
  ً f_تبة نمثلها بAانيا

٠١-١س
٠٢١-٢-٤ص



 ً أ#ل معادلات  fتعددة ٢-٤ #ل ا/عادلات الÖطية بAانيا
الÖطوات  

أ#ل ا/عادلات اللëي تïضمن 
اعداد صحيحة f¥تاليه 

ماذا سأتعلم ؟!  تذكر : 
#ل ا/عادلات ذات 

الÖطوة الواحدة 

ً بمستقيم   الدالة ال4طية : ´y دالة تمثل بAانيا
د(س) = س أ+dط دالة úطية وºسlÃ الدالة ا/ولدة الأم /جموعة الدوال الÖطية  

=ل اqعادلة ( الجذر)  : هو أي îيمة تجعل ا/عادلة صحيحة  
 _ öطية جذر واحد ع>ى الأÖوللمعادلة ال

.ل ا,عادلات ال$طية 

عدد لانهاZÜ من الحلول :ستحيلة الحل =ل و=يد 

ً fستقيم مائل   تمثيلها بAانيا
ً fستقيم fوازي  تمثيلها بAانيا

للمحور الس`ªي 

ً fستقيم fوازي  تمثيلها بAانيا
للمحور اGصادي  

  : ً ً وب\انيا =ل اqعادلة التاليه جáàيا
٣س+١= -٢ 

 : ً ً وب\انيا =ل اqعادلة التاليه جáàيا
٢س -٤ = ٢س-٦   

 : ً ً وب\انيا =ل اqعادلة التاليه جáàيا
س = -٢  

أولاً : نعيد كتابة الدالة بحيث 
يكون طرxها الأيسر صفر  

٣س +١ +٢ = -٢ +٢  
٣س +٣ = .  

وبذلك تكون الدالة ا/رت«طة  
د(س)= ٣س +٣ 
ً : نكون جدول   ثانيا

  ً ً : نمثل بAانيا ثالثا

نعيد كتابة الدالة  
٢س - ٤ +٦ = ٢س -٦ +٦  

٢س+٢ = ٢س  
٢س-٢س +٢ = ٢س -٢س  

  ٢= ٠
وهذا fستحيل و تكون الدالة 

ا/رت«طة د(س)= ٢  وبما أن جذر 
ا/عادلة الÖطية هو س 
¶ندمايكون د(س) =٠ 

ً فلzس  و=يث أن د(س) = ٢دائما
للمعادلة =ل  

  

هذا يعyي أن çيمة س ثابتة 
èند العدد -٢ :هما تغNsت 

çيمة  د(س) وZë هذه الحالة 
يكون الحل عدد لانهاZÜ من 

الحلول وتمثيلها Äط :ستقيم 
 ٢- Zë حور سqطع اuي

ويوازي اqحور ص  
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معدل التغrs معدل التغrs ح

أستعمل معدل التغrs ٢-٥ معدل التغrs وا-يل 
لحل ا-سائل  

أوجد >يل ا-ستقيم 

ماذا سأتعلم ؟!  تذكر : 
تمثيل الازواج ا-رتبة  
3q ا-ستوى الإحدا©3 

التغ3q rs ص  
التغ3q rs س  

ا-يل =  
ص٢-ص١ 
س٢-س١

   = rsمعدل التغ

ً الدالة ل¨ست ´طية  ا-عدل غrs ثابت إذا

ً الدالة  ´طية  ا-عدل ثابت إذا

أوجد >يل ا-ستقيم ا-ار بكل ن°طتès من النقاط التالية : 
 ( ٤ ،٤ ) ، ( ١ ، ٢)

 ( ٣ ، ٠ ) ، ( ٢ ، ٢)

  ( ٣ ، ٢ ) ، ( ١، ٢)

     
 ( ٣ ،٢ ) ، ( ٣ ، ١)

  = rsمعدل التغ

حدد ما إذا âانت كل دالة *يما يأ3Æ ´طية أم لا ، و*سر إجابتك 

ا-يل =  

ا-يل =   

ا-يل =   

ا-يل =   

ا-يل >و}ب  

ا-يل سالب 

ا-يل =صفر   

ا-يل غrs معرف  

= rsمعدل التغ

  =   ،                = 

 =    ،                      =

(٤−) − ١

١٢ − ٩ 
٥

٣−
١ − ٦

٩ − ٦

٥

٣−
٦ − ١١

٦ − ٣

٥

٣−
١١ − ١٦

٣ − ٠

٥

٣−

    

 ٤ =  =        ،     ٤  =   =

٤=    =           ،                     ٢=    = 

١١ − ١٥

(٣ − ) − ٢−
٤

١

١٥ − ١٩

(٢−) − ١−
٤

١

١٩ − ٢٣

(١−) − ١

٤

٢

٢٣ − ٢٧

١ − ٢

٤

١

=
٢ − ٤

١   − ٤

٢

٣ 

٢- =   =    
٢ − ٠

٢ − ٣

٢−
١ 

 ٠=   = 
 ٢ − ٢

١ − ٣

٠

٢

   =   
١ − ٢

٣ − ٣

١

٠ ٢٥



أم1— ا/¿تابعات الحسابAة  ٢-٦ ا/¿تابعات الحسابAة كدوال úطية 
أfثل ا/¿تابعات الحسابAة 

بدوال úطية 

ماذا سأتعلم ؟! 
تذكر : 

الدوال الÖطية 

تكون ا/¿تابعة #سابAة إذا öان الفرق ب01 كل حد  
واللذي  يليه ثابت fثل 

 Zñإيجاد الحد التا
yé ا/¿تابعه ١٥ ، ٩ ، ٣ ، -٣ ، ........  

د= الحد الثاy0 - الحد الأول  = ٩ -١٥ = -٦  
Xضيف د إlm الحد الأخ1_ كل f_ة xتكون  الحدود  

 ، ٩ ، -١٥، -٢١- : y´ الثلاثة التالية

 Z[إيجاد الحد النو
يعُ°ّ_ عن الحد النوy0 /¿تابعة #سابAة حدها الأول أ١ وأساسها د  باGصيغة 

 أن= أ١ + (ن -١)د ،#يث ن عدد صحيح fو3ب fثلاً 

 اmتب معادلة  الحدالنو]Z للمóتابعة الحساب\ة-١٢ ، 
 ........ ، ٨ ، -٤، ٠-

نوجد الأساس د = الحد الثاy0 - الحد الأول 
  ٨-(-١٢) = -٨ +١٢ = ٤- = 

و#يث أن أ١=-١٢نعوض عن îيمة أ١ و د yé القانون  
أن = -١٢ + ( ن-١) ٤  

= -١٢ + ٤ن  - ٤  
= ٤ن  - ١٦ 

:ثل الحدود الخمسة 
  ً الأوõñ ب\انيا

f¥تابعة #سابAة م”—ايده وxيها الأساس د = ٢

تم\rs اqتابعة الحساب\ة 

f¥تابعة #سابAةfتنا‘صة وxيها الأساس د = -٤  

†Z نüط عددي ùûùد أو ينuص بمقدار ثابت يس_õ هذا اqقدار أساس اóqتابعة ونر:r له بالر:r د 

ا/¿تابعه الحسابAه 

اوجد الحد العاشر Zë اóqتابعه ؟  

نعوض عن ن بالعدد ١٠   
أ ن = ٤ن -١٦ 

أ١٠= ٤(١٠) -١٦  
أ١٠ = ٤٠-١٦ = ٢٤

٢٧





٣-١ تمثيل ا/عادلات ا/كتوبة hصيغة  
 ً أöتب معادلة ا/ستقيم hصيغة ا/يل وا/æطع بAانيا

 ً ا/يل وا/æطع وأfثلهابAانيا
أfثل بAانات من واقع الحياة 

باستعمال معادلات مكتوبة 
hصيغة ا/يل وا/æطع 

ماذا سأتعلم ؟! 
تذكر : 

معدل التغ1_ وا/يل 

ص = م س + ب 

         ا/æطع  ا/يل     
          اGصادي 

  ً ٣أöتب معادلة ا/ستقيم الذي fيله =             ومæطعه اGصادي =-٢   ثم fثلها بAانيا
٤

٣          ص=         س  -٢
٤

ً نbبع الÖطوات التالية :   ولتمثيلها بAانيا
أولاً: نحدد ا/æطع اGصادي وهو ( ٠ ، -٢ )  

ً وأفقياً#سب الإشارات   ً : ÷ستخدم ا/يل رأسيا ثانيا
 ٣

٤
التحرك للأع>ى ثلاث úطوات لإنه fو3ب

التحرك لليم01 أ~بع úطوات لإنه fو3ب 

ا/ستقيمات الرأسية ا/ستقيمات الأفقية  
ا/يل غ1_ معرف  ا/يل = صفر      ،     ا/عادلة ص = ب 

fثل ا/عادله ص = -٣  ا/عادلة لايمكن كتابتهاhصيغة ا/يل وا/æطع 

أولاً / نحدد ا/æطع اGصادي وهو النæطة ( ٠ ، -٣ ) 
ً / ارسم úط افŸي من النæطة ( ٠ ، -٣)  ثانيا

استعمل ا/علومات الواردة عن عدد طالبات ا/رحلة 
الثانوية yé ا/ملÆة  

بلغ عدد طالبات ا/رحلة الثانوية لعام ١٤٠١ هجري نحو ٤٢ الف 
ً كل سنه  طالبه وقد ازداد هذاالعدد بمعدل ١٧ الف طالبة تق[\با

  ً #يث بلغ عدد اGطالبات عام ١٤٢١ هجري ٣٨٦ ألف تق[\با

أ / اöتب معادلة úطية لايجاد عدد طالبات ا/رحلة الثانوية 
بعد عام ١٤٠١ هجري 

عدد اGطالبات = معدل التغ1_ ×عدد السنوات+العدد yé البدايه 
ص = عدد اGطالبات ، س = عدد السنوات fنذ عام ١٤٠١هجري 

ص = ١٧ س + ٤٢ 

صيغة ا/يل وا/æطع  

٣٠



٣-٢ كتابة ا/عادلات hصيغة ا/يل  
وا/æطع  

أöتب معادلة fستقيم علُم 
fيله ونæطة يمر بها hصيغة 

ا/يل وا/æطع 
أöتب معادلة fستقيم علمت 

إحداثيات نæطت01 يمر بهما 
hصيغة ا/يل وا/æطع 

ماذا سأتعلم ؟! 
تذكر : 

تمثيل fستقيم علُم fيله 
ومæطعه اGصادي 

بمعرفة نæطت01 عليه 

أöتب معادلة ا/ستقيم ا/ار بالنæطة (٤ ، ٦ ) وfيله ٥  ؟  
أولاً : نوجد ا/æطع اGصادي من القانون ص = م س + ب  

٦= ٥× ٤  + ب              ٦ = ٢٠ + ب                ب= -١٤   
ً : نكتب ا/عادلة hصيغة ا/يل وا/æطع   ثانيا

ص = م س + ب  
ص = ٥س - ١٤  

أöتب معادلة ا/ستقيم الذي fيله =٣ ومæطعه 
اGصادي =٥ 

           
م=٣          ب = ٥           
ص= م س + ب          

ص = ٣س + ٥

أöتب معادلة ا/ستقيم ا/ا~بالنæطت01 (٤ ، ٣) ، ( ٧ ، ٩ )                              

ً : نوجد ا/æطع اGصادي   باستعمال ا/يل وأحدى النæطت01  ثانيا
م=٢             (٤ ، ٣ )  

ص= م س + ب 

٣ = ٢× ٤+ ب  
٣=٨ +ب                 ب= -٥ 

ً :نكتب ا/عادلة hصيغة ا/يل وا/æطع    ثالثا
ص= م س + ب  

ص= ٢س -٥   

       ٢  = أولاً : نوجد ا/يل                   م =    = 
٣  − ٩ 
٤ − ٧  

٦

٣

بمعرفة ا/يل وا/æطع 

بمعرفة ا/يل ونæطة 
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أöتب معادلات úطية hصيغة ٣-٣ كتابة ا/عادلات hصيغة ا/يل ونæطة
ا/يل ونæطة 

أöتب معادلات úطية hصيغ 
مختلفة 

ماذا سأتعلم ؟!  تذكر : 
كتابة ا/عادلات الÖطية 

إذاعلُم ا/يل ونæطة 
 أو علُمت نæطتان 

كتابة ا/عادلات hصيغة ا/يل ونæطة إذا علمت ا/يل وإحداثيات نæطة يمر بها ا/ستقيم 

إعادة كتابة معادلات مكتوبة hصيغة ا/يل ونæطة إlm معادلات مكتوبة 

ً ؟ أöتب معادلة ا/ستقيم ا/ار بالنæطة ( ١ ، ٢ ) وfيله          وfثله بAانيا
١

٣
( ص - ص1) = م (س -  س1) 

   ( ص – ٢ ) =    ( س – ١ )
١

٣
التمثيل البAاy0 / أع01 النæطة (١ ،٢ ) ثم استعمل ا/يل لإيجاد 

نæطة أƒ_ى وأصل ب§نهم بÖط fستقيم 

 (ص – ٢ ) =  ( س – ١ )
١
٣

   باGصيغة القياسية  
أ س + ف ص = جـ

   hصيغة ا/يل وا/æطع   
    ص = م س + ب  

fثلاً : أöتب ا/عادلة ص-٤= ٥(س -٣ )  
باGصيغة القياسية 

     ص -٤=٥ ( س- ٣)    

ص-٤=٥س -١٥                        خاصية التو’\ع 
ص = ٥س-١١                           أضف ٤ ل±طرف01  

-٥س+ص = -١١             أطرح ٥س من اGطرف01  

fثلاً :  أöتب ا/عادلة  ص+ ٦ =  ٤( س -٢ )  
hصيغة ا/يل وا/æطع 

ص + ٦ = ٤ ( س – ٢ )                  

ص+ ٦ = ٤س –٨                        خاصية التو’\ع 

ص = ٤س -١٤                   أطرح ٦  من اGطرف01  
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٣-٤ا/ستقيمات ا/توا’\ة وا/ستقيمات  
ا/تعامدة 

أöتب معادلة ا/ستقيم ا/ار 
بنæطة م›طاة ويوازي fستقيم 

معلوم  
أöتب معادلة ا/ستقيم 

ا/ا~بنæطةم›طاة ويعامدfستقيم 
معلوم 

ماذا سأتعلم ؟! 
تذكر : 

كتابة ا/عادلات الÖطية 
hصيغة ا/يل ونæطة 

:توا£ùان  لهما 
اqيل نفسه  
:ثل م١=٣ ، 

م٢=٣ 

:يل كل :نهما 
معكوس مقلوب 
الآ•N :ثل م١=٣ 

م٢=-

هما ا/ستقيمان 
 yé الواقعان

ا/ستوى نفسه 
ولايتقاطعان 

اqستقيمان 
اqتوا£ùان 

هما ا/ستقيمان 
اللذان يتقاطعان 

مكون0ّ1 زاوية 
قائمة  

اqستقيمان 
اqتعامدان  

لÆي نحدد ا/ستقيمات ا/توا’\ة أو ا/تعامدة : 
١- Xضع ا/عادلات ع>ى صيغة ا/يل وا/æطع  ، ٢-نقارن ب01 ا/يلyé 01 كلا ا/عادلت01 

اöتب hصيغة ا/يل وا/æطع معادلة fستقيم مار بالنæطة 
(-٣ ،٥) وfوازي للمستقيم ص = ٢س-٤

أولاً : بما أن fيل ا/ستقيم ص=٢س-٤ يساوي ٢ فإن fيل 
ا/ستقيم ا/وازي له يساوي ٢ 

ً : نوجد ا/عادلة العامة للمستقيم hصيغة ا/يل ونæطة  ثانيا
ص-ص١= م(س-س١) 
ص- ٥ = ٢[ س - (-٣)] 

ص-٥ = ٢(س+٣) 
ص-٥= ٢س+٦ 

ص -٥ +٥ = ٢س +٦ +٥  
ص= ٢س +١١

ا/ستقيمات ا/توا’\ة وا/ستقيمات ا/تعامدة fيلا ا/ستقيم01 ا/تعامدين 

ا/ستقيم ا/ار بنæطة م›طاة ويعامد fستقيم معلوما/ستقيم ا/ار بنæطة م›طاة ويوازي fستقيم معلوم

أولاً : أوجد fيل ا/ستقيم ا/›‹ى بإيجاد îيمة ص 
 ٢س -٢س +٣ص = -٢س +١٢ 

                                     ٣ص= -٢س +١٢   بقسمة اGطرف01 ع>ى ٣ 
ً ا/يل = -  س + ٤                                         إذا ص= -

ً : fيل ا/ستقيم ا/عامد للمستقيم ا/›‹ى هو معكوس  ثانيا
مقلوب العدد -٢ / ٣ أي ٣ / ٢ وfنها نوجد معادلة 

ا/ستقيم العمودي ص-ص١= م(س-س١) 
(س+٤)  ص- ٦ = [ س - (-٤)]          ص-٦ = 

س  + ٦ +٦             ص = س + ١٢  ص -٦ +٦ =

   ٢

٣
   ٢

٣

   ٣

٢
   ٣

٢

   ٣

٢
   ٣

٢

اöتب hصيغة ا/يل وا/æطع معادلة fستقيم مار بالنæطة 
(-٤ ، ٦ ) ومعامد للمستقيم ٢س + ٣ص=١٢

yé ا/[بع اللذي أمامك حدد ماإذا öان الæطران ف ه ول ي 
fتعامدان ام لا ؟! 

نوجد fيل ا/ستقيم ف ه ا/ار  بالنæطت01  
 (-٤،-٤) و (٣،٣) ونجد أن م١ = ١ 

ثم نوجد fيل ا/ستقيم ل ي ا/ار بالنæطت01  
(٣، -٤) و ( -٤ ، ٣) ونجد أن م٢=-١  

بمان أن م٢= معكوس مقلوب م١  
ً ا/ستقيمان fتعامدان  إذا

حدد إذا öان التمثيل البAاy0 أمامك للمستقيمات التالية fتوا’\ة أو 
fتعامدة ؟ وxسر إجابتك ص=٥،س=٣،ص=-٢س+١

 ، y¡ا/ستوى الاحدا yé نمثل كل معادله
ومن التمثيل البAاy0 يمكنك ملاfiظة ان 

ا/ستقيم ص = ٥ يوازي محور الس`نات 
وان ا/ستقيم س=٣ يوازي محور 

اGصادات لذا xهما fتعامدان ولايتوازى 
اي fستقيم01 من الثلاثه  

خاصية التو’\ع 

   ١
٣

٣٦





أ#ل fتباينة úطية باستعمال ٤-١ #ل ا/تباينات بالجمع أو اGطرح 
الجمع  

أ#ل fتباينات úطية 
باستعمال اGطرح 

ماذا سأتعلم ؟! 

تذكر : 

#ل معادلات úطية 
باستعمال الجمع واGطرح  

 
وتحقق من صحة الحل   #ل ا/تاب§نة   س -  ١

س- ١+ ١    ٢+١  
س   ٣ 

مجموعة الحل { كل الاعداد الأö°_ من أو ºساوي ٣ }  
للتحقق/ نعوض عن س yé ا/تباينه الأصلية بثلاثة أعداد 
مختلفة ع>ى أن يكون أحدها ٣ والعدد الثاy0 أö°_ من ٣ 

والعدد الثالث أصغر من ٣  

 ٢  ≤  
≤  

≤

تذكر : 

الحل بالجمع 

التمثيل ع>ى 
úط الأعداد 

#ل ا/تاب§نة ص + ٩ < ١٦     وتحقق من صحة الحل  

الحل باGطرح

ص + ٩ -٩ < ١٦-٩  
ص < ٧ 

مجموعة الحل { كل الاعداد الأîل من ٧} 
للتحقق/ نعوض عن س yé ا/تباينه الأصلية بثلاثة  

 y0أعداد مختلفة ع>ى أن يكون أحدها ٧ والعدد الثا
أö°_ من ٧ والعدد الثالث أصغر من ٧  

التمثيل ع>ى 
úط الأعداد 

٦س -٣س > ٣س -٣س +٩ 
٣س > ٩ 

س >                    س > ٣   

 مجموعة الحل ´y كل الاعداد الأö°_ من ٣  

٣

٣

٩

٣

 yéطر yé _1ا/تغ
ا/تباينة 

ا/تباينة و#ل 
ا/سائل 

#ل ا/تباينة  ٦س > ٣س + ٩ 
ً ع>ى úط الاعداد  ثم fثل مجموعة حلها بAانيا

التمثيل ع>ى 
úط الأعداد 

اGصفة  ا/م1—ة للمجموعة ´y اGط[\قة ا/خïصرة لÆتابة مجموعة الحل  وتكتب باGط[\قة { س| س .....} 
تفس1_ رfوز ا/تباينات :                  >  أö°_ من ، أö _ من           ،              < أصغر من ، أîل من   

≥ أö°_ من أو يساوي ع>ى الأîل ، لايقل عن                 ،                   ≤ أîل من أو يساوي ع>ى الأö _ ، لا\fl\د ع>ى 

ً جديدا إlm مكتBته  فأصبح  أضاف أ#مد ٢٠ كتابا
ً كان لديه ؟  ً . فكم كتابا لديه أö _ من ٦١ كتابا

نفرض أن س =عدد الÆتب yé مكتبة أ#مد أصلاً                                                 
        ا/تباينة :    س + ٢٠ > ٦١ 

                       س >  ٤١        hطرح ( ٢٠ ) من اGطرف01                        
 مجموعة الحل ´y { س| س > ٤١} 

ً أي انه كان yé ا/كتبة أö _ من ٤١ كتابا

hطرح ٣س من اGطرف01 

٣٩



أ#ل fتباينات úطية باستعمال ٤-٢ #ل ا/تباينات باGضرب أو القسمة 
اGضرب  

أ#ل fتباينات úطية باستعمال 
القسمة 

ماذا سأتعلم ؟! 
تذكر : 

#ل معادلات باستعمال 
اGضرب أو القسمة 

إذا ضرب أو îسم طرفا  fتباينة yé أو ع>ى عدد سالب فإنه يتع01 تغ1A_ اتجاه إشارة ا/تباينة 
لجعل ا/تباينة الناتجة صحيحة 

ع>ى  عدد سالب   ع>ى عدد fو3ب 

    س > ٤ 

  (  ×    س > ٤ ×(  )  

                          س > ١٠  

مجموعة الحل ´y { س | س > ١٠ } 

٢

 ٥ ٥

٢

٢

٥

٥

٢

yé عدد fو3ب 

 ٥                   -   ص

(- ) × -    ص   ٥ × (-   ) 

                         ص   ١٠ 

مجموعة الحل ´y { ص |ص  ١٠ }

٣

٦   ≥
٦

٣ 
٣

٦
≤٦

٣ 
≤

≤

yé عدد سالب  

القسمة 

ع>ى عدد  سالبع>ى عدد  fو3ب 

القسمة 
  ٧ م < ٣٥  

                 م <    

                 م < ٥  

مجموعة الحل ´y { م | م < ٥ } 

٧

٧

٣٥

٧

-٤ ج  > -١٢  

           ج  <     

                       ج  < ٣ 

مجموعة الحل ´y { جـ |جـ < ٣}

٤−
٤−

١٢−
٤−

كتابة  
fتباينة اGضرب 
 أوالقسمة وحلها

3معت دار ÷شر أö _ من ٣٦٠٠~\ال من بAع كتاب جديد ، 
ثمن ال–سخة الواحدة ١٥ ~\الاً  

أöتب fتباينة تمثل عدد الÆتب ا/بAعة ثم حلها وxسر الحل  
لتكن ك عدد الÆتب ا/بAعة  

ا/تباينة           ١٥ ك > ٣٦٠٠                                           
ك > ٢٤٠    بالقسمة ع>ى (١٥ ) 

أي ان عدد الÆتب ا/بAعة ع>ى الأîل ٢٤٠ كتاب 

اGضرب
Gض[بنا yé - عكسنا 

اشارة التباين 

٤١



أ#ل fتباينة úطية تïضمن أö _ من ٤-٣ #ل ا/تباينات ا/تعددة الÖطوات 
¶ملية واحدة  

أ#ل fتباينة úطية تïضمن خاصية 
التو’\ع 

ماذا سأتعلم ؟! 
تذكر : 

#ل معادلات fتعددة 
الÖطوات 

  #ل ا/تباينة التالية ٥س+ ٧ < ٢٢ 
٥س +٧ -٧ < ٢٢ -٧  

٥س< ١٥                  س <  

س< ٣مجموعة الحل ´y { س | س< ٣ }

٥

٥

١٥

٥

٨ت -٢٤   ٨ ت – ٢٤  

٨ت -٨ت-٢٤   ٨ت -٨ت -٢٤ 

             -٢٤   -٢٤  ، بماأن نbيجة الحل 
صحيحة دائما فإن مجموعة #ل هذه ا/تباينة 

´y مجموعة الاعداد الحقيقة 

≤
≤

≤

#ل ا/تباينات التالية 
 وتحقق من صحة الحل  

≤٦( ٢ م – ٥)  ٤(٣ م+ ١ )  

fتباينة تïضمن معاfل سالب  fتباينة تïضمن معاfل fو3ب   

كتابة fتباينة fتعددة الÖطوات fتباينة تïضمن خاصيةالتو’\ع  
وحلها 

#ل ا/تباينة التالية  -٩ص -٦   ٣ 

-٩ص -٦+٦   ٣+٦ 

-٩ص   ٩                               ص    

ص   -١  مجموعة الحل ´y {ص | ص  -١}

≤
≤

≤٩−
٩≤−٩

٩−
≥≥

  #ل ا/تباينة التالية     ٣( ٥ص -٢ ) < ٢٤ 
١٥ص -٦<٢٤ 

١٥ص-٦+٦<٢٤+٦ 

١٥ص < ٣٠                       ص <  

ص < ٢    مجموعة الحل ´y { ص | ص < ٢ }

١٥

١٥

٣٠

١٥

اöتب ا/تباينة ثم حلها :ثلاثة أfثال عدد ìضاف إلية  
ƒمسة أصغر من ثمانية ؟  

ا/جموعة الخالية ومجموعة 3ميع الأعداد الحقيقية 

١٢م +٤   ١٢م -٣٠   

١٢م -١٢م +٤   ١٢م -١٢ م -٣٠  

             ٤  -٣٠   ،بما أن نbيجة الحل ¶بارة 
ً فإن مجموعة #ل هذه  غ1_ صحيحة ابدا

ا/تباينة ´y ا/جموعة الخاليه 

≥
≥

≥

∅

٢(٤ت – ١٢ )  ≥( ت – ٣ )  

٣ن + ٥ < ٨ 
٣ن +٥-٥ <٨ -٥             ٣ن < ٣  

  ن <        ن < ١  مجموعة الحل ´y { ن |ن < ١ } 
٣

٣

٣

٣

٤٣



٤-٤ #ل ا/تباينات ا/ركبة 
أ#ل fتباينات f_كبةتحتوي أداة 
ال[hط(و)وأfثل مجموعة حلها 

  ً بAانيا
أ#ل fتباينات f_كبة تحتوي أداة 
ال[hط (أو)وأfثل مجموعة حلها 

 ً بAانيا

ماذا سأتعلم ؟! 
تذكر : 

#ل معادلات تïضمن 
القيمة ا/طلقة 

ا/تباينات الëي تحتوي أداة ال[hط ( و)  ويسlÃ التقاطع 

أöتب هذه ا/تباينة yé صورة fتباي–ت01 باستعمال (و) ثم نحل كلا ا/تباي–ت01 
           ٢   ق+ ٤                 و               ق+ ٤ < ٧ 

       ٢-٤   ق + ٤ -٤              و          ق + ٤ -٤ < ٧ -٤  

         -٢   ق                       و                    ق < ٣              

مجموعة الحل ´y { ق |  -٢   ق   ٣ }  
 y0اAالتمثيل الب

  ≥
≥
≥

≥>

≤                                  ٢   ق + ٤ < ٧ 

س + ٣ > ٥               أو          س + ١٣  ١٢  
بما أنها مكتوبة yé صورة fتباي–ت01 باستعمال (أو ) نحل كلا ا/تباي–ت01 

س +٣ -٣ > ٥ -٣                أو                س +١٣ -١٣   ١٢-١٣ 

                     س > ٢                      أو                  س   -١  

         مجموعة الحل  { س | س > ٢  أو  س   -١ }  

 y0اAالتمثيل الب        

≥  

≥
≥

≥

ا/تباينات الëي تحتوي أداة ال[hط ( أو )  ويسlÃ الاتحاد  

ناتج 3مع ثلاثة أfثال عدد مع أ~بعة يقع ب01 -٨ و ١٠             -٨ < ٣ن + ٤ < ١٠    

-٨ < ٣ن + ٤            و             ٣ن + ٤ < ١٠ 
 -١٢ < ٣ن                  و                    ٣ن < ٦   

  -٤ < ن                    و                      ن < ٢  

 مجموعة الحل ´y { ن |  -٤ < ن < ٢ } 

  y0اAالتمثيل الب

ً كتابة ا/تباينات ا/ركبة و ثمثيلها بAانيا

hطرح ٤ من اGطرف01 

بقسمة اGطرف01 ع>ى ٣ 

hطرح ٤ من اGطرف01 

بقسمة اGطرف01 ع>ى ٣ 

٤٥



٤-٥ #ل ا/تباينات اللëي تïضمن îيمة  
ìطلقة 

أ#ل fتباينات القيمة ا/طلقة  
< وأfثلها  

أ#ل fتباينات القيمة ا/طلقة 
> وأfثلها  

ماذا سأتعلم ؟! 
تذكر : 

#ل معادلات تïضمن 
القيمة ا/طلقة 

استعمال fتباينات القيمة ا/طلقة 

تبلغ درجة الحرارة اGطبAعة لجسم الشاة السليمة ٣٩ ٥سيل1·ية ، قد تfl\د وتقل بمقدار ٥١ سيلfl\ة 

 | د-٣٩ |   ١                                     د-٣٩   ١                    و                 -( د -٣٩  )   ١ 

  د   ٤٠                      و                               د   ٣٨ 

                                                                        مجموعة الحل ´y { د |  ٣٨   د    ٤٠} 

                                 

≥≥≥
≥≤

≥≥

fتباينات 
القيمة 

ا/طلقة <

 |           |   <  عدد fو3ب fثل     | م + ٢|   ٤ 
الحالة (١)fو3به              الحالة ( ٢ ) سالبة    

م + ٢< ٤                              -( م + ٢ ) < ٤ 
  ٤- م+ ٢-٢< ٤-٢                   م + ٢  

 ٤ – ٢- م< ٢                                    م + ٢ -٢ 

                                                           م  -٦   
 مجموعة الحل {  م | -٦< م < ٢}                                                                                         

>

<
<

<

fتباينات 
القيمة 

ا/طلقة >

لا يوجد #ل لهذه ا/تباينة ومجموعة 
∅حلها ´y ا/جموعة الخالية 

|           |   <  عدد  سالب fثل |ص-١| <-٢   

لايمكن أن تكون |ص-١| سالبة وكذلك 
لايمكن أن تكون أîل من -٢ وعليه 

≥ |           |   > عدد fو3ب  fثل      | س-٣ |   ١ 

س - ٣  ١                             -( س -٣)   ١ 

س-٣+٣   ١+٣                       س-٣   -١ 

        س  ٤                        س +٣-٣   -١+٣ 

                                                                    س  ٢ 
٤ أو س  ٢}                                                                                           مجموعة الحل {  س|س 

≤≤
≤≥

≤≥
≥

  ≤≥

≥   |               | > سالب fثل | ع +١ |        -١ 

بما أن | ع+ ١ |  أö°_ من أو ºساوي -١ 
فإن مجموعة حلها ´y مجموعة الأعداد 

الحقيقية ح  

و

الحالة (١)fو3به              الحالة ( ٢ ) سالبة    أو 

٤٧


